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Summary

March, 2025

The Investment Trusts Association, Japan (address: 2-1, Nihonbashi-kabutocho, Chuo-ku, 
Tokyo; Chairperson: Koichi Matsushita) conducted a survey of 20,000 men and women 
aged between 20 and 79 across Japan about the status of using and awareness of 
preferential tax treatment schemes, such as Nippon Individual Savings Account (NISA) 
and the individual-type defined contribution pension plan (iDeCo), and exchange traded 
funds (ETFs), and Japan real estate investment trusts (J-REITs) for the purpose of 
providing useful information for increasing the future use and raising the public awareness 
of investment trusts.
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n= (%)
認知計

(20000) 77.9

(20000) 52.3

2024年

2023年

27.5

18.0

50.5

34.3

22.1

47.7

名前も制度の内容も知っている 名前は知っているが、制度の内容はよく分からない 知らない

2024年
n= (%)

  口座

  開設率

(20000) 21.7 84.0

(20000) 20.2 83.4

口座

開設者の

商品

保有率

成⻑投資枠

つみたて投資枠

18.2

16.8

3.5

3.4

54.9

56.3

22.1

22.1

1.2

1.4

口座開設済み

（⾦融商品保有中、保有経験）

口座開設済み・

商品未購入

口座未開設 制度⾮認知 口座閉鎖

つみたて投資枠 n= (%)

20代 (2622) 20.4 88.6

30代 (2912) 24.7 85.8

40代 (3775) 25.3 87.1

50代 (3846) 21.6 83.4

60代 (3262) 17.9 77.4

70代 (3583) 11.4 71.9

年

代

別

18.1

21.2

22.1

18.0

13.9

8.2

2.3

3.5

3.3

3.6

4.0

3.2

43.8

45.6

52.3

59.4

63.8

68.4

32.6

27.5

21.0

18.3

17.4

19.5

3.1

2.1

1.5

0.8

0.9

0.7

成⻑投資枠
n= (%)

  口座

  開設率

20代 (2622) 19.1 81.2

30代 (2912) 23.4 81.1

40代 (3775) 24.8 85.1

50代 (3846) 21.9 83.5

60代 (3262) 21.7 85.9

70代 (3583) 18.8 86.3

口座

開設者の

商品

保有率

年

代

別

15.5

19.0

21.1

18.3

18.6

16.2

3.6

4.4

3.7

3.6

3.1

2.6

45.5

47.2

53.1

59.1

60.2

60.8

32.6

27.5

21.0

18.3

17.4

19.5

2.7

1.8

1.1

0.7

0.7

0.9

口座開設済み

（⾦融商品保有中、保有経験）

口座開設済み・

商品未購入

口座未開設 制度⾮認知 口座閉鎖

Summary of survey results

New NISA scheme (recognition rate and intention to use)

 The recognition rate for the name “new NISA” was 77.9% (total of the percentages for “Know both the name and details of 
the scheme” (27.5%) and “Know the name but don’t know specific details of the scheme” (50.5%). Increased 25.6 
percentage points from the previous year.
Since the recognition rate for details of the scheme was only nearly 30%, raising the recognition rate for details of the 
scheme is a challenge. (Figure 5-1)
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 As for the status of utilization of new NISA accounts (holding, or once having held financial products), the growth 
investment quota constituted 18.2%, and the installment investment quota 16.8%. (Figure 5-5, Figure 5-8)

 For both the growth investment quota and the installment investment quota, the utilization among those in their 30s to 40s 
was slightly high (23.4-25.3%).
Accounts for growth investment quota were used evenly across all age groups, but accounts for installment investment 
quota were more utilized by younger generations, indicating that as age increased, both the lower the rate of opening 
accounts and the ratio of holding products were. (Figure 5-6, Figure 5-9)
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n= (%)

(20000) 20.2 83.4

北海道・東北 (2348) 16.7 81.8

関東 (7296) 21.5 83.9

中部・北陸 (3539) 19.7 83.9

近畿 (3241) 20.8 83.4

中国・四国・九州 (3576) 19.7 82.4

北海道・東北 (290) 18.6 85.2

関東 (1019) 22.3 89.0

中部・北陸 (455) 18.2 92.8

近畿 (432) 19.4 86.9

中国・四国・九州 (426) 20.7 87.5

2

0

代

 2024年

エ

リ

ア

別

つみたて投資枠

16.8

13.6

18.1

16.5

17.4

16.2

15.9

19.8

16.9

16.9

18.1

3.4

3.0

3.5

3.2

3.5

3.5

2.8

2.5

1.3

2.5

2.6

56.3

56.2

57.0

57.3

54.9

55.4

48.3

44.3

46.6

41.7

38.7

22.1

26.1

20.2

21.6

22.5
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30.0

30.5

32.7

34.3

37.8

1.4

1.0

1.3

1.4

1.7

1.6

3.1

2.9

2.4

4.6

2.8

n= (%)

  口座

  開設率

(20000) 21.7 84.0

北海道・東北 (2348) 16.9 84.1

関東 (7296) 23.8 84.4

中部・北陸 (3539) 21.5 83.1

近畿 (3241) 21.9 84.1

中国・四国・九州 (3576) 20.6 83.9

北海道・東北 (290) 16.6 89.6

関東 (1019) 21.0 80.4

中部・北陸 (455) 18.5 83.3

近畿 (432) 18.1 74.4

中国・四国・九州 (426) 18.1 83.1
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商品未購入

口座未開設 制度⾮認知 口座閉鎖

 As for the status of utilization by area, for both quotas, there was a tendency for the ratio in Hokkaido/Tohoku to be lower 
than the percentage for all, and the ratio in Kanto and Kinki was higher.
By area and age group, the non-recognition rate of the scheme for people in their 20s exceeded 30% (30.0-37.8%) across 
all the areas, showing their lower recognition than other age groups. It is considered important to reinforce initiatives for 
younger generations. (Figure 5-7, Figure 5-10)
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n=

(10234) 17.0

20代 (1071) 31.0

30代 (1223) 25.9

40代 (1840) 21.5

50代 (2132) 15.1

60代 (1870) 11.2

70代 (2098) 7.9

新NISA_利⽤したい計（TOP２）

 2024年

年

代

別

(%)

n= n=

(20000) 31.3 (20000) 31.3

20代 (2622) 35.7 北海道・東北 (2348) 25.8

30代 (2912) 37.1 関東 (7296) 33.9

40代 (3775) 36.4 中部・北陸 (3539) 30.3

50代 (3846) 30.6 近畿 (3241) 30.4

60代 (3262) 28.1 中国・四国・九州 (3576) 31.2

70代 (3583) 21.4

新NISAの利⽤意向（TOP２） 新NISAの利⽤意向（TOP２）
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 The percentage of intention to use the new NISA scheme among all respondents stood at 31.3% (Those 
who have an intention to use for either of the quotas).
By age group, the percentage of intention to use among those in their 20s to 40s exceeded 35%.
By area, the ratio in Hokkaido/Tohoku was 5.5 percentage points lower than the percentage for all, and 
the ratio in Kanto was slightly higher. (Figure 5-26)

 The percentage of intention to use the new NISA scheme among those who have not opened a new 
NISA account was 17.0%. By age group, younger generations showed a higher intention to use, and the 
percentage among people in their 20s exceeded 30%. (Figure 5-27)

New NISA scheme (intention to use)
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n= (%)

(3402)

20代 (348)

30代 (504)

40代 (740)

50代 (670)

60代 (588)

70代 (552)

 2024年

年

代

別

66.5

81.0

81.2

74.7

67.2

57.7

41.3

33.5

19.0

18.8

25.3

32.8

42.3

58.7

実施している 実施していない

n= (%)
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11.2
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9.5
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すませたい
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分けて投資したい

毎月一定額を

積み⽴て投資したい

投資枠の再利⽤を

活用して、適宜銘柄の

入れ替えをしたい

わからない

New NISA scheme (methods of investment for the growth investment quota)

 The percentage of implementing installment investments for growth investment quota stood at 66.5%. The 
percentage of people in their 20s to 30s exceeded 80%, showing a high implementation rate.
The percentage of people in their 40s was also high at 74.7%. There was a tendency for the implementation rate 
among younger generations to be high. (Figure 5-18)

 As for methods of investment among respondents intending to use the growth investment quota in the future, the 
answer “Want to invest a monthly fixed amount in installment investment” (38.2%) was higher than “Want to invest 
several times a year at good timings” (33.8%). (Figure 5-40)
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n= (%)

(4390)2024年 54.8 22.9 11.7 1.6
1.4

1.3
1.0

4.3

ネット証券 証券会社 銀⾏ 信託銀⾏

投資信託の運用会社 信⽤⾦庫 その他（上記以外の⾦融機関） ポイント投資を通じて

勤務先を通じて 不明・回答拒否
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数料が

低い

インター

ネット上で

手続きが
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対象商
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サービ
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その他 わからな

い・特に
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(6250) 59.2 45.4 43.3 18.9 18.7 18.2 18.2 11.8 11.0 10.4 6.3 5.4 2.6 2.4 0.5 10.42024年

(%)

n= (%)
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東北
(397)

関東 (1736)

中部・北陸 (777)

近畿 (734)

中国・四国・
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(746)

20代 (47)
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40代 (95)
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60代 (62)

70代 (51)
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リ

ア

別
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海

道

・

東

北

55.9
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24.5
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ネット証券 証券会社 銀⾏ 信託銀⾏

投資信託の運用会社 信⽤⾦庫 その他（上記以外の⾦融機関） ポイント投資を通じて

勤務先を通じて 不明・回答拒否

Financial institutions with which a NISA account has been opened

 As for financial institutions with which a NISA account has been opened, the percentage of online brokers was the 
highest at 54.8%, followed by brokerage companies (other than online brokers) at 22.9%, and banks at 11.7%. 
(Figure 5-20)

 By area, online brokers accounted for 50% or more across all the regions, indicating that online brokers were 
preferred. In Hokkaido/Tohoku, the percentage of banks (15.6%; all: 11.7%) was higher than that in other areas, 
and particularly, people in their 60s to 70s accounted for around 30%.
(Figure 5-22)

 As for focused points for institutions with which an account has been opened among respondents intending to use 
new NISA in the future, “Low sales commissions” was the highest at 59.2%, followed by “Able to complete 
procedures online” and “A wide selection of products eligible for new NISA” both at around the 40% level. 
(Figure 5-28)
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＊2024年 ＊2023年 ＊2022年

n=
 認知計

n=
 認知計

n=
 認知計

20代 (2622) 22.9 (2617) 29.6 (2608) 28.6

30代 (2912) 25.2 (2955) 35.0 (2997) 34.2

40代 (3775) 30.5 (3857) 36.3 (3926) 33.3

50代 (3846) 29.2 (3720) 31.2 (3601) 29.5

60代 (3262) 26.7 (3292) 26.9 (3348) 28.3

70代 (3583) 22.5 (3559) 24.6 (3520) 26.4

年

代

別

9.4

10.6

12.8

11.0

9.0

5.6

13.5

14.6

17.7

18.2

17.7

17.0

77.1

74.8

69.5

70.8

73.3

77.5

名前も商品の内容も知っている 名前は知っているが、商品の内容はよく分からない 知らない

12.5

16.5

13.9

10.0

10.0

7.3

16.2

17.7
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19.6

18.3
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9.9
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16.0

18.4

19.8

18.5

17.0
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n= (%)

平均
（年）

(504) 6.5

(737) 5.8

(689) 5.2

2024年

2023年

2022年

12.1

10.6

17.6

22.2

29.3

32.2

23.8

24.4

17.0

16.9

15.7

15.7

25.0

19.9

17.6

1年未満 1年以上〜3年未満 3年以上〜5年未満 5年以上〜10年未満 10年以上

n= (%)
 認知計

(20000) 26.4

(20000) 30.6

(20000) 30.1

2024年

2023年

2022年

9.8

12.6

11.6

16.7

18.1

18.5

73.6

69.4

69.9

名前も商品の内容も知っている 名前は知っているが、

商品の内容はよく分からない

知らない

ETFs

 As for the holding period of respondents holding ETFs, the percentage of “10 years or more” was the highest at 
25.0%, increasing by 5.1 percentage points from the previous year.
The average holding period was 6.5 years and extended over the last three years, indicating that long-term 
investment has become gradually widespread. (Figure 3-10)

 The recognition rate of ETFs among all respondents was 26.4%, slightly decreasing from the previous year. 
Especially among people in their 20s to 40s, the recognition rate decreased by 5.8 to 9.8 percentage points from the 
previous survey, so it is an important challenge to increase the recognition rate. (Figure 4-1, Figure 4-2)

Know both the name and details of the 
products

Know the name but don’t know 
specific details of the products

Don’t know

Recognition 
total

2024

2023

2022

*2024 *2023 *2022

Know both the name and details of the 
products

Know the name but don’t know 
specific details of the products

Don’t know

Recognition 
total

20s

30s

40s

Recognition 
total

Recognition 
total

50s

60s

70s

B
y 

a
g
e
 g

ro
u
p

Less than 
1 year

1 year or more and 
less than 3 years

3 years or more and 
less than 5 years

5 years or more and less 
than 10 years

10 years 
or more

Average
(years)

2024

2023

2022
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＊2024年 ＊2023年 ＊2022年

n=
 認知計

n=
 認知計

n=
 認知計

20代 (2622) 22.7 (2617) 29.3 (2608) 28.4

30代 (2912) 25.0 (2955) 34.7 (2997) 33.9

40代 (3775) 31.1 (3857) 36.4 (3926) 34.5

50代 (3846) 31.6 (3720) 34.6 (3601) 33.4

60代 (3262) 33.8 (3292) 33.6 (3348) 34.8

70代 (3583) 31.0 (3559) 33.8 (3520) 36.0

年

代

別

7.2

9.5

11.2

10.7

10.5

9.1

15.5

15.5

19.9

20.9

23.2

21.9

77.3

75.0

68.9

68.4

66.2

69.0

名前も商品の内容も知っている 名前は知っているが、商品の内容はよく分からない 知らない

9.8

13.5

12.6

10.7

12.2

11.5

18.6

20.4

22.0

22.7

22.6

24.5

71.6

66.1

65.5

66.6

65.2

64.0

11.2

13.7

14.3

12.5

11.5

10.1

18.2

21.0

22.1

22.2

22.1

23.7

70.7

65.3

63.6

65.4

66.4

66.2

(%) (%) (%)

n= (%)

平均
（年）

(369) 8.9

(493) 8.5

(472) 8.0

2024年

2023年

2022年

8.9

5.5

7.4

11.9

13.8

16.5

16.0

18.7

17.2

19.8

24.7

24.6

43.4

37.3

34.3

1年未満 1年以上〜3年未満 3年以上〜5年未満 5年以上〜10年未満 10年以上

n= (%)
 認知計

(20000) 29.6

(20000) 34.0

(20000) 33.7

2024年

2023年

2022年

9.9

12.3

11.8

19.8

21.7

22.0

70.4

66.0

66.3

名前も商品の内容も知っている 名前は知っているが、

商品の内容はよく分からない

知らない

 The recognition rate of J-REITs among all respondents was 29.6%, slightly decreasing from the previous year. 
Especially among people in their 20s to 40s, the recognition rate decreased by 5.3 to 9.7 percentage points from the 
previous survey, so, similar to ETFs, it is an important challenge to increase the recognition rate. 
(Figure 4-16, Figure 4-17)

J-REITs

 As for the holding period of respondents holding J-REITs, the percentage of “10 years or more” was the highest at 
43.4%, increasing by 6.1 percentage points from the previous year.
The average holding period was 8.9 years and extended over the last three years, indicating that long-term 
investment has become gradually widespread. (Figure 3-12)

Know both the name and details of the 
products

Know the name but don’t know specific 
details of the scheme

Don’t know

Recognition 
total

2024

2023

2022

*2024 *2023 *2022

Know both the name and details of the 
products

Know the name but don’t know 
specific details of the products

Don’t know

Recognition 
total

Recognition 
total

Recognition 
total

B
y 

a
g
e
 g

ro
u
p

20s

30s

40s

50s

60s

70s

2024

2023

2022

Average 
(years)

Less than 1 year 1 year or more and 
less than 3 years

3 years or more and 
less than 5 years

5 years or more and 
less than 10 years

10 years or more
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(%)

定期預⾦ 保険商品 その他

n=

外国株式

に主に

投資する

投資信託

国内株式

に主に

投資する

投資信託

外国債券

に主に

投資する

投資信託

国内債券

に主に

投資する

投資信託

様々な資

産に投資

する投資

信託

（バランス

型）

不動産

投資信託

に主に

投資する

投資信託

(除くJﾘｰﾄ)

(1705) 22.5 9.0 59.4 33.3 24.6 15.7 14.0 13.1 3.6 2.6 24.9

(1766) 22.4 9.2 63.3 34.4 26.6 17.4 16.0 14.4 6.0 2.7 21.6

(1661) 24.9 11.9 61.3 33.7 27.0 17.5 17.6 12.3 5.1 2.4 23.1

投資

信託計

(＊)

  わから

  ない・

  答えたく

  ない

2024年 (70歳未満)

2023年 (70歳未満)

2022年 (70歳未満)

n= (%)
認知計

(20000) 50.4

(20000) 53.1

(20000) 55.3

2024年

2023年

2022年

14.6

16.9

17.4

35.8

36.2

37.9

49.6

46.9

44.7

名前も制度の内容も知っている 名前は知っているが、制度の内容はよく分からない 知らない

Corporate-type defined contribution pension plan

 As for financial products held under the corporate-type defined contribution pension plan, investment trusts 
accounted for the highest percentage at 59.4%, followed by “Time deposits” at 22.5%. (Figure 6-7)

 By type of investment trusts, the highest percentage was for “Investment trusts mainly investing in foreign stocks” at 
33.3%, followed by “Investment trusts mainly investing in domestic stocks” (24.6%). (Figure 6-7)

 The recognition rate among all respondents was 50.4%, slightly decreasing from the previous year. Respondents 
who answered “Don’t know the scheme” accounted for 50%, and therefore, it is a challenge to further raise the 
recognition rate of the corporate-type defined contribution pension plan. (Figure 6-1)

Know both the name and details of the 
scheme

Know the name but don’t know 
specific details of the scheme

Don’t know Recognition 
total

2024

2023

2022

Time 
deposits

Insurance 
products

Investment 
trusts total 
(*) Investment 

trusts 
mainly 
investing in 
foreign 
stocks

Investment 
trusts 
mainly 
investing in 
domestic 
stocks

Investment 
trusts 
mainly 
investing in 
foreign 
bonds

Investment 
trusts 
mainly 
investing in 
domestic 
bonds

Investment 
trusts 
investing in 
various 
assets
(balanced-
type)

Real estate
Investment 
trusts mainly 
investing in 
real-estate 
investment 
trusts
(excluding J-
REITs)

Other Don’t know/
Don’t want 
to answer

2024 
(under the age of 70)

2023 
(under the age of 70)

2022 
(under the age of 70)

*Investment trusts total ... The percentage of individuals who hold any of “Investment trusts mainly investing in foreign stocks - mainly investing in 
real-estate investment trusts”
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(%)
認知計

(20000) 60.4

(20000) 61.8

(20000) 66.42022年

2023年

2024年 16.3

18.1

20.3

44.1

43.6

46.1

39.6

38.2

33.6

名前も制度の内容も知っている 名前は知っているが、制度の内容はよく分からない 知らない

n= (%)
認知計

 65歳未満計 2024年 (15044) 62.6

 65歳未満計 2023年 (15183) 65.4

 60歳未満計 2022年 (15066) 69.9

2024年 (2622) 49.8

2023年 (2617) 55.5

2022年 (2608) 60.2

2024年 (2912) 59.0

2023年 (2955) 68.4

2022年 (2997) 70.9

2024年 (3775) 65.8

2023年 (3857) 68.3

2022年 (3926) 72.9

年

代

別

20代

30代

40代

18.7

21.6

23.0

15.7

19.1

22.4

19.1

26.2

27.6

21.2

24.6

24.6

43.9

43.7

46.9

34.1

36.5

37.8

39.9

42.2

43.4

44.6

43.8

48.3

37.4

34.6

30.1

50.2

44.5

39.8

41.0

31.6

29.1

34.2

31.7

27.1

名前も制度の内容も知っている 名前は知っているが、制度の内容はよく分からない 知らない

n= (%)
認知計

(20000) 60.4

(1250) 64.3

(7509) 68.8

 公務員 (741) 77.1

 専業主婦/主夫 (3061) 52.9

 自営/自由業・

 農林漁業

 2024年

職

業

別

 会社員、会社役員、

 派遣・契約社員など

16.3

19.3

25.3

35.4

6.7

44.1

45.0

43.5

41.7

46.3

39.6

35.7

31.2

22.9

47.1

名前も制度の内容も知っている 名前は知っているが、制度の内容はよく分からない 知らない

Individual-type defined contribution pension plan (iDeCo)

 By occupation, public servants had a higher recognition rate at 77.1%. Of them, respondents who answered “Know both 
the name and details of the scheme” constituted 35.4%, 20 percentage points higher than the percentage for all, showing 
a tendency of a high recognition rate for details. (Figure 7-3)

 The recognition rate among all respondents was 60.4%. (Figure 7-1)
The recognition rate among respondents under the age of 65 has been decreasing each year. Particularly, the recognition 
rate of people in their 20s to 40s is on a downward trend, so it is an important challenge to raise the recognition rate. 
(Figure 7-2)

Know both the name and details of the 
scheme

Know the name but don’t know 
specific details of the scheme

2024

2023

2022

Recognition 
total

Don’t knowKnow both the name and details of the 
scheme

Know the name but don’t know 
specific details of the scheme

Recognition 
total

Don’t know

Public servants

Homemakers

Self-employed/freelance, 
agriculture/forestry/fishery

2024

B
y 

o
c
c
u
p
a
ti
o
n

Corporate employees, 
officers, temps, contractors, 
etc.

Know the name but don’t know 
specific details of the scheme

Know both the name and details of the scheme Don’t know Recognition 
total

20s

30s

40s

Under the age 
of 65 total

B
y 

a
g
e
 g

ro
u
p

2024

2023

2022

2024

2023

2022

2024

2023

2022

2024

2023

2022

Under the age 
of 65 total

Under the age 
of 60 total
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その他

外国株式

に主に

投資する

投資信託

国内株式

に主に

投資する

投資信託

外国債券

に主に

投資する

投資信託

様々な

資産に

投資する

投資信託

(バランス型)

国内債券

に主に

投資する

投資信託

不動産

投資信託

に主に

投資する

投資信託
(除くJﾘｰﾄ)

(1722) 17.4 5.8 66.6 35.8 24.2 14.2 13.8 13.4 5.5 2.6 20.3

(1809) 17.8 5.9 70.4 39.6 24.9 16.3 16.5 13.7 6.2 2.3 16.1

(1547) 20.2 6.9 71.5 40.5 27.0 15.6 16.7 15.1 6.1 2.7 13.6

保険商品 投資

信託計

(＊)

わから

ない・

答えたく

ない

2022年 (65歳未満)

2023年 (65歳未満)

2024年 (65歳未満)

n=

定期預⾦

(%)

n=

投資に

回すお

⾦がな

いから

60歳

まで引き

出せ

ないから

投資は

元本が

保証さ

れない

から

制度の

内容を

知らな

いから

制度が

複雑で

よく理解

できない

から

投資の

知識が

ないから

／知識

がないと

難しそう

だから

どの

⾦融

商品を

購入し

たらよい

かわから

ないから

口座開

設の申

込手続

きが煩

雑で面

倒だから

自身の

所得状

況から

所得税

額控除

のメリッ

トがない

から

他の

制度に

入って

いるから

必要

ない

投資

したい

⾦融

商品が

ないから

親族や

知人・

友人か

ら投資

について

良い話

を聞か

ないから

マッチン

グ拠出

を選択

している

から

その他 特に

理由は

ない

(7428) 19.4 15.5 14.6 13.9 11.6 10.7 7.4 6.3 3.8 3.6 2.8 1.5 0.9 1.5 38.8

(7911) 18.4 19.0 15.1 14.3 11.6 11.5 8.1 6.6 4.8 4.4 3.5 1.2 1.3 1.8 34.1

(8849) 21.8 17.4 19.2 15.8 12.7 13.3 8.3 6.4 4.2 3.5 3.8 2.8 1.2 2.4 30.72022年 (65歳未満)

2023年 (65歳未満)

2024年 (65歳未満)

(%)

n= (%)

(20000) 

(20000) 

(13277) 

2024年

2023年

2022年

9.3

9.6

8.1

2.7

2.3

2.0

48.4

49.9

56.3

39.6

38.2

33.6

⼝座を開設して、現在も⾦融商品を

保有している（年⾦受給者を含む）

過去に口座を開設し

⾦融商品を保有していたが、

現在は口座を閉じている

今までに口座を

開設したことはない

制度⾮認知者

Individual-type defined contribution pension plan (iDeCo)

 As for reasons for not purchasing products or not opening an account among those under the age of 65, “Lack of 
money for investments” accounted for the highest percentage at 19.4%, followed by “Cannot make a withdrawal 
until the age of 60,” “Principal being not guaranteed in investments” and “Don’t know details of the schemes,” each 
at the 10% level, showing that reasons related to finance and the plan ranked high. (Figure 7-14)

 As for financial products held by those under the age of 65 under the individual-type defined contribution pension 
plan, “Investment trusts” accounted for the highest percentage at 66.6%. By type, the highest percentage was for 
“Investment trusts mainly investing in foreign stocks” at 35.8%, followed by “Investment trusts mainly investing in 
domestic stocks” (24.2%). (Figure 7-6)

 The percentage of “Opened an account and still hold financial products (including pension recipients)” was 9.3%.
On the other hand, “Never opened an account” accounted for nearly 50%, and “Have not recognized the scheme” 
constituted 40%, indicating that further promotion was required. (Figure 7-4)

2024

2023

2022

Opened an account and currently hold financial 
products(including pension recipients)

Previously opened an account 
and held financial products, but now 
closed it

Never opened an account Have not recognized 
the scheme 

*Investment trusts total ... The percentage of individuals who hold any of “Investment trusts mainly investing in foreign stocks - mainly investing in real-
estate investment trusts”

Other Don’t 
know/Don’t 
want to 
answer

Time 
deposits

Insurance 
products

Investme
nt trusts 
total (*)

Investment 
trusts mainly 
investing in 
foreign 
stocks

Investment 
trusts mainly 
investing in 
domestic 
stocks

Investment 
trusts 
mainly 
investing in 
foreign 
bonds

Investment 
trusts 
investing in 
various 
assets
(balanced-type)

Investment 
trusts mainly 
investing in 
domestic 
bonds

Investment 
trusts mainly 
investing in 
real-estate 
investment 
trusts 
(excluding 
J-REITs)

2022 (under the age of 65)

2023 (under the age of 65)

2024 (under the age of 65)
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